

# БОРЬБА ЗА ПОЛНОЦЕННЫЙ ГЕКТАР — ВАЖНЕЙШАЯ ЗАДАЧА ДНЯ

## ВСЕ КУЛЬТИВАТОРЫ — НА ПОЛНУЮ МОЩНОСТЬ НЕ МЕДЛИТЬ С ПОДКОРМОК ПОСЕВОВ ОЧИСТИТЬ ПОЛЯ ОТ СОРНЯКОВ

### ЗА ХЛОПОК — ВСЕ В ОТВЕТЕ!

Безмерно уважение советских людей к труду хлопковода. Это чувство наиболее полно выразили товарищи Н. С. Хрущев и совещания работников сельского хозяйства хлопководческих республик в ноябре 1961 года в Ташкенте. Обращаясь к участникам совещания, он сказал: «Вы производите хлопок. А хлопок — это одежда для миллионов людей. Следовательно, вы отвечаете не только за себя, но за благополучие миллионов людей. Мы законно гордимся тем, что Узбекистан был и остается основной хлопководческой базой Советского Союза».

Ярким проявлением неустойчивости работы партии и правительства о всемерном развитии отечественного хлопководства явилось постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О повышении закупочных и слаточных цен на хлопководческие культуры». Принятое в самый канун массового сбора хлопчатника, оно вдохновило хлопководов на самоотверженный труд, вызвало среди них новый прилив творческой энергии.

Крайне неблагоприятная погода в апреле и мае осложнила труд хлопководов. Частые дожди и ливни мешали выполнять посевы, посевостойкость снижалась, повреждались корни. Это приводило к необходимости пересева хлопчатника на больших площадях, замедляло повышение урожаев. Частые дожди и ливни мешали выполнять посевы, посевостойкость снижалась, повреждались корни. Это приводило к необходимости пересева хлопчатника на больших площадях, замедляло повышение урожаев.

# ПРИМЕР ДЛЯ ВСЕХ!

### ПОУЧИТЕЛЬНЫЙ ОПЫТ СОВХОЗА ИМЕНИ ПЯТИЛЕТИЯ УЗБЕКСКОЙ ССР ПО ОБРАБОТКЕ ХЛОПЧАТНИКА

Будто и не было сырости, прохладной погоды. Будто и не стекали по полям тяжелые ливневые дожди. Такая мысль приходит, когда смотришь на поля совхоза имени Пятилетия Узбекской ССР. Посевами залобуешь и с райскими эвронями, крепкие, мясистые листья до 7—8 сантиметров. На многих участках начались бутонизация хлопчатника. Везде хозяйстводы расположено в северной зоне республики, где и сейчас так начинаются значительно позже, как в Самарканде, в Туркестане.

Совхоз имени Пятилетия Узбекской ССР — один из лучших в республике. Даже в минувшем неблагоприятном году хлопководы получили на круг по 30 центнеров сырья с гектара, сдали государству 12 тысяч тонн «белого золота».

Ныне они штурмуют новые рубежи. На пятый год семилетки приняты следующие обязательства: вырастить 32-центнеровой урожаем на каждом из 4,100 гектаров, а всего получить 13,120 тонн сырья, из которых 7,500 тонн собрать машинами, весь хлопок перевезти безтарным способом.

Такого еще не было в истории совхоза, — рассказывает исполняющий обязанности директора главный агроном Василий Петрович Бакулин. — Наше хозяйство существует 32 года, и мы впервые беремся за 32 центнера с гектара.

В 1930 году начинали с трехцентнеровых урожаев на тысячектарном массиве. Посевная площадь за эти годы увеличилась в четыре раза, урожайность — в десять, валовой сбор — в 40 раз. Столь интенсивное развитие производства хлопка в этом хозяйстве!

«Секрет» успехов коллектива прост: здесь крепко дружат с передовой агротехникой. Не на словах, а на деле внедряют сложнейшую механизацию. Совхоз имеет опытные механизаторы, продумано и умело организует труд людей. Коммунисты и комсомольцы являются инициаторами и организаторами социалистического соревнования хлопководов.

Вот например, как нужно наиболее эффективно использовать землю под хлопчатником, показывая многие хлопководы и совхозы республики. В передовых хозяйствах тщательно засеваются ирыля и углы полей карт, брони и обочины дорог, берега оросителей, в такие участки, отвечающие по различным другим культурам, которые сеют уже поздно.

Большую тревогу вызывает затинки с промежуточным хлопчатником. По республике эта важная операция выполнена только на 42 процента площади. Беспорядочный медлят эти деловые хлопководы Самарканда, Корезма и Каракалпакки, хотя в этих хозяйствах здесь имеются прекрасные условия на всех площадях. Опыт показывает, что чрезмерное загущение растений на ранней фазе их развития — серьезное препятствие для ухода и высокому урожаю.

Каждому культуристу — ПОЛНУЮ НАГРУЗКУ! Под таким лозунгом работают в эти дни механизаторы передовых хозяйств республики. Сегодня в «Правде Востока» рассказывается о самоотверженном труде механизаторов и всех хлопководов совхоза имени Пятилетия Узбекской ССР. Наиболее ярким примером эффективности их борьбы за высокий урожай является развитие хлопчатника на значительной площади растений уже бутонизируют.

Между тем далеко не везде культивация посевов получила необходимые размеры. В той же Самаркандской области почти половина из них выровнено лишь немногими больше трети площади. Такое же положение и в Каракалпакки. Что касается работ в двух направлениях организации управления, командирские роли посевов, в двух направлениях — лишь 16 процентов площади. Но второй культивации приступили пока только передовые колхозы и совхозы республики.

Совершенно нетерпимо, что сейчас, в наиболее ответственный период ухода за молодыми растениями, третья часть имеющихся в республике культиваторов все еще находится в ожидании ремонта. В Каракалпакской АССР из 3,082 культиватора отремонтировано только 1,200. Уместно спросить руководителей автономной республики, чем могут они оправдать такое безобразное состояние пропашной техники? Лишь немногие лучше положение с ремонтом культиваторов в Самарканде, Сырдарье, Хорезме.

Но если даже при этом первый раз уже прокультивировано три четверти посевов, то первая подкормка в посевостойкости на одной четвертой части площади. В ряде областей хозяйства и подкормку хлопчатника еще не проводят. Это известно, что ранние подкормки — наиболее эффективные и средстве быстрого роста хлопчатника, нормального прохождения растений фаз его развития.

На полях многих колхозов и совхозов сейчас буйно разрастается сорняк.

Ливневые дожди доставляли хлопководам немало хлопот. Буйно пошли в рост сорняки на полях образовалась почвенная корка. В ход были пущены культиваторы, ротационные мотыги.

После тракторной культивации в двух направлениях сорняки в междурядьях были уничтожены, но они остались в защитной зоне растений, в гнездах. Потребова-

лось срочно провести ручную полку травы. Но где же взять людей, если и так каждый хлопковод не сечет?

Во всех пяти отделениях состоялись внеочередные партийные собрания. Коммунисты показали выход из создавшегося положения и сами показали добрый пример.

Было решено каждому трудоспособному человеку, непосредственно занятому в хлопководстве, обработать до 25 мая по полгектара. На следующий день на поля вышли вооруженные легкими тпиками 466 человек — служащих и членов их семей, ремонтников, работников других отраслей производства.

Пример в труде показывают заведующий центральной ремонтной мастерской коммунист Н. Кадимов, разведкой комсомола М. Хайтас, участки тракторного парка, парторг первого отделения Я. Дубровский, статистик третьего отделения И. Харачих и другие энтузиасты. На полях сорняков работает более полгектара тысяча человек. Можно не сомневаться, что решения партийных собраний будут успешно выполнены.

И все же главной фигурой в совхозе является механизатор Заннн закреплены определенные площади, на которой он сам сеет хлопчатник, рыхлит междурядья, вносит в почву удобрения, а осенью, пересев с трактора на хлопкоуборочную машину, убирает урожай.

Сейчас на полях совхоза ежедневно работают 85—90 тракторов. Характерная деталь: среди механизаторов нет отсталых. Все они изо дня в день выполняют и первыполняют норму выработки. А многие проявляют подлинный трудовой героизм.

В первую очередь хочется назвать члена паркома совхоза, первоклассного тракториста и механизатора-водителя «голубого корабля» Ридвана Чки. Его эвенго борется за 40-центнеровый урожай. В первую декаду мая Ридван провел на

55 гектарах первую культивацию, а к 15 мая — вторую. Качество культивации — отличное.

Дважды выршился междурядья хлопчатника бригада механизаторов Хахаджии Ахмеджеева. Вместе с ним трудятся его братья Ибрам и Анрам и Исмаил Куртаметы. На полях бригады хлопчатник начал бутонизировать, развивается хорошо.

Следует назвать и бригады Ражаба Нуроманова, Искандера Камаманова и Ридвана Далвонета из 5-го отделения, которым руководит механизатор Мустафа Чаки. В прошлом году хлопководы отделения получили 36-центнеровый урожай, а вынче борются за 38 центнеров хлопка с гектара.

Список передовиков дополняют бригады Эргаша Бегматова, Джемал-Тулу, Анифе Аликеровой, Якуба Усанова и многих других.

В том-то и секрет успехов совхоза, что здесь хорошо работают не отдельные бригады и звенья, а подавляющее большинство хлопководов.

Действительности социалистического соревнования способствует его гласность, целеустремленная работа агитаторов. Между отделениями и бригадами проводится взаимопроверка хода выполнения обязательств. Добросовестный труд всемерно поощряется. Лучшим хлопководом объявляется благодарность, выданы премии. Трактористам, например, за получение точных квадратов и дружных всходов начислена дополнительная оплата в размере двухкратного заработка.

Успешно борясь за урожай, хлопководы совхоза не забывают о своих шефских обязанностях. В этом году они решили помочь передовому колхозу «Ак-Курган» № 1. За svolно последовало дело. Еще осенью помогли подшефным поднять зябь, а весной выделали семена, направили 11 посевных агрегатов, с помощью

которых в сжатые сроки были заложены квадраты на 800 гектарах.

Всю посевную помогал наладить работу агроном Горбатов, механики Майоров, Ахаликов, Тюленев, трактористы Алиев, Кадыров, Хусанов и другие энтузиасты.

Руха дружки была протнута и соседним колхозам имени Хамид-Алимаджана, имени Куйбышева, имени 40-летия Октября. Сюда направились самые лучшие механизаторы.

В заключение хочется сказать о том, что совхоз уже сейчас деятельно готовится к машинной уборке урожая. Речь идет не о наравленном воспитании хлопчатника — это подразумевается само собой. В мастерских уже сейчас форсированными темпами ремонтируются хлопкоуборочные машины.

К этой работе группа ремонтников из 20 человек приступила еще в феврале. Сейчас полностью подготовлено 40 агрегатов «ХВС-1.2». Остальные 60 будут отремонтированы в соответствии с графиком не позднее июля. Пример, достойный подражания!

Совхоз имени Пятилетия Узбекской ССР накопи ценнейший опыт выращивании высокоурожаев «белого золота», механизацию всех трудоемких процессов в хлопководстве, включая уборку хлопка. Ясно, что изучение и внедрение этого опыта нужно по старанию на более прочную и широкую, нежели сейчас, основу.

Нам кажется, что предпринимаемые в этом направлении меры недостаточны. Следует поощревать практику проведения в совхозе семинаров-показов по отдельным видам работ, по организации труда, знакомить с опытом агитационно-массовой работы социалистической парторганизации. От этого немалого выиграет общее дело борьбы за большой хлопок!

**В. ЗИМЕНКО, К. МАДАЛИЕВ.**  
Специальные корреспонденты «Правды Востока».

Аукурганское производственное управление.



# ПРАВДА ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган Центрального Комитета Компартии Узбеккистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 39-й № 119 (12002) Четверг, 23 мая 1963 года ЦЕНА 2 КОП.

## ФИДЕЛЬ КАСТРО — ГОСТЬ МОСКОВСКИХ СТУДЕНТОВ

МОСКВА, 21 мая. (Корр. ТАСС). Сегодня у студентов Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова был большой, радостный день. В гости к ним приехал Первый секретарь Национального руководства Единой партии социалистической революции, Премьер-Министр Революционного правительства Республики Куба Фидель Кастро Рус и его соратники.

В университете кубинских друзей встретили министр высшего и среднего специального образования СССР В. П. Елютин, ректор МГУ академик И. Г. Петровский, представители партийных, профсоюзных, комсомольских организаций вуза.

Академик И. Г. Петровский кратко ознакомил Фиделя Кастро с историей университета и вручил памятную медаль с изображением М. В. Ломоносова. Присутствовавший на встрече ректор Университета дружки народов имени Патрисы Жумбы П. Д. Ерзин также вручил Фиделю Кастро памятную медаль и сообщил, что высший гость избран почетным студентом Университета дружки.

Фидель Кастро и сопровождающие его лица поднялись на 24-й этаж. Отсюда они любовались панорамой Москвы. Затем гости осмотрели экспозицию музея земледелия.

В актовом зале состоялся большой митинг. Появление Фиделя Кастро и других кубинских друзей было встречено бурей оваций.

Митинг открыл вступительным словом секретарь паркома МГУ М. В. Солдовков. Академик И. Г. Петровский

сообщил, что, учитывая выдающийся вклад Фиделя Кастро в практику марксистско-ленинского учения о государстве и праве, в практику революционного преобразования капиталистического общества Кубы в социалистическое, исключительную плодотворную общественную деятельность и активную борьбу за мир, совет университета по предложению ученых юридического факультета единодушно избрал вояду кубинской революции почетным доктором юридических наук Московского университета.

Под бурные аплодисменты И. Г. Петровский вручил Фиделю Кастро диплом почетного доктора юридических наук МГУ.

Фиделя Кастро и его друзей приветствовали декан юридического факультета профессор Д. С. Карев и студентка пятого курса геологического факультета Светлана Борисова.

Выступивший с большой речью товарищ Кастро сердечно поблагодарил за оказанную ему высокую честь. Он говорил о том, что помощь Советского Союза в деле подготовки специалистов для Кубы имеет для его страны исключительное значение, содействует строительству на острове Свободы социалистического общества.

Страстная речь Фиделя Кастро неоднократно прерывалась бурными аплодисментами.

Сообщение ТАСС

„КОСМОС-17“ В ПОЛЕТЕ

22 мая 1963 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-17».

На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года.

Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

ВСТРЕЧЕН ЧЕРНЫМИ ФЛАГАМИ НА РАЗНЫХ МЕРИДИАНАХ

24 часа у телетайпа

ПО ПРИГЛАШЕНИЮ ПЕНТАГОНА

НЬЮ-ЙОРК, 21 мая. (ТАСС). Сюда по приглашению начальника штаба американской армии генерала Уилера прибыл главнокомандующий колголезской армией генерал Мобуту.

По приезде Мобуту отказался сообщить представителям прессы, что-либо о деле своего визита. Он пролетит в США еще неделю. На пути в США Мобуту посетил Брюссель.

ПОЛОЖЕНИЕ В ТУРЦИИ

СТАМБУЛ, 21 мая. (ТАСС). В десять часов утра по турецкому времени по анархскому радио выступил начальник генерального штаба генерал Сунай, а несколько позже премьер-министр Исмет Иненю, которые заявили, что военных действий в Анкаре полностью подален. Однако в турецкой столице сохраняется в силе запрещение жителям выходить на улицы.

Одновременно с выступлением мятежников в Анкаре группа офицеров предприняла минувшей ночью попытку захватить здание стамбульского радио. Сейчас это здание и прилегающие к нему улицы охраняются усиленными нарядами жандармерии. В городе спокойно. Стамбульское радио заявило, что производятся аресты участников мятежа.

ПАРИЖ, 21 мая. (ТАСС). По решению Совета министров Турции в трех виллетях — Стамбульском, Анкарском и Измирском с 15 часов 21 мая водятся оадное положение сроком на один месяц. сообщает корреспондент агентства Франс Пресс из Анкары.

Закрты международные аэродромы в Анкаре и Стамбуле, и ни один самолет иностранных компаний не получит сегодня разрешения покинуть пределы Турции.

«ДОБРОСОСЕДСТВО НЕОБХОДИМО»

Закончился визит в СССР делегации пакистанских геологов во главе с Генеральным директором корпорации нефти и газа Пакистана генералом Хайтундом.

В беседе с корреспондентом АПН генерал Хайтундн рассказал:

— За четыре недели мы посетили Ташкент, Самарканд, Бухару, Газли, Краснодар, Сочи, Ленинград, и всюду нас принимали, как желанных гостей. Мы побывали в районах добычи нефти и газа, а также на огромных нефтеперерабатывающих заводах, где познакомились с организацией работ и новейшей техникой. Мы поразились огромным прогрессом, достигнутым Советским Союзом. Глубое впечатление произвело на нас развитие восточных советских республик, особенно Узбекистана, где мы провели несколько незабываемых дней. Нам было очень приятно видеть эти достижения, учитывая, что среди граждан этих республик имеется много наших единоверцев-мусульман.

Добрососедские отношения между нашими странами, и социальные, развиваются еще медленнее. Но добрососедство необходимо. И я убежден, что наша поездка в СССР и те полезные контакты, которые мы смогли здесь завести, будут иметь важное значение в деле укрепления дружественных отношений между Советским Союзом и Пакистаном.





БАКИНЦЫ ПОКОРНЫ!

Пять вечеров в крупнейшем концертном зале Баку гремели аплодисменты, которыми гудели...

Зрители увидели в исполнении гости красочный узбекский «Бахор», колоритные памирской, китайской, индийской и другие танцы народов мира.

Последняя музыкальная братско-узбекская выступила с праздничным концертом по азербайджанскому телевидению.

Комсомолец Мавлода Рахимова и Людмила Лаврова, которых вы видите в этом снимке, трудятся в амбулаторном цехе Ташкентского химико-фармацевтического завода.



Фото И. Глауберсона.

ПЕРВЫЙ В Средней Азии

На западной окраине Намангана сооружается первый в Средней Азии комбинат шелковых и костюмных тканей.

Много интересного узнают читатели из статьи главного инженера комбината К. Неверных.

Две прилично-крупные и три отдельные фабрики комбината выкупили в год из шпательного вольфрама 47 миллионов метров легкой платяной ткани, более 16 миллионов метров костюмных тканей.

Предприятие оснащено новейшим, высокопроизводительным оборудованием. Взяв курс на максимальную механизацию, автоматизацию и диспетчеризацию производства.

В рабочем поселке будут жить сорок пять тысяч человек.

ВРАГ ТОПОЛЯ НАЙДЕН

Более чем на 30 тысячах гектаров земли в Узбекистане серебристой дустовой тополя.

Но и эти деревья появились опасным вредителем. И вот 20—25-метровые красавцы стоят с почерневшей от сучихи вершиной.

Шесть лет искал вредителя тополя аспирант Среднеазиатского научно-исследовательского института лесного хозяйства Николай Ким.

И вот, наконец, Н. Ким выяснил, что врагом тополя являются комбы — мелчайшие сосущие насекомые. И самое опасное из них — шибляк, тополяк выел у дерева и изловил залягавшимся. Питаясь соками деревьев, они быстро размножаются, создают условия для расселения вощиных вредителей.

Ким предложил использовать для уничтожения открыток или вредителя тополя новые препараты, в том числе карболинеум, димитрофторокарболит, тиофос, оземальное тополино.

Несколько дней назад аспирант успешно защитил кандидатскую диссертацию в Казахском сельскохозяйственном институте на тему: «Вредные виды комбы, повреждающие тополя в Узбекистане, и меры борьбы с ними».

С большой похвалой отозвался о молодом кандидате биологических наук заслуженный деятель науки Казахской ССР С. А. Харин.

Научная работа Н. Г. Кима, — сказала он, — имеет огромное практическое значение для сельскохозяйственного производства.

ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА СЕГОДНЯ РАДИО

Первая программа: 7.40 — «Плоды детства», 8.25 — Концерт, 9.30 — Встречу Пленуму ЦК КПСС...

Второй программы: 11.20 — Концерт, 12.15 — Передача Белорусского радио «О тех кто с нами рядом», 12.30 — Рассылка чешского писателя Яны Марша «Концерт»...

Телевидение: На первой программе: 18.00 — Для школьников. Встреча с писателем Иваном Коласом, 18.30 — Телевизионный фильм «Самые красивые моменты жизни»...

Второй программы: 18.30 — Передача Алмаатинской студии телевидения.

Театры: Театр им. НАВОИ — Балдерн; Театр им. ХАМЗИ — Честь; Театр им. ГОРЬКОГО — Палата; Летний театр им. МЭГДИНИ — Два брата.

Кино: Пароль «Витория»: «ВАТАН» (днем и вечером), «ИСКРА» (до 4 ч. 20 м. дня), «ДРУЖБА» (с 5 ч. 55 м. до 8 ч. 10 ч. вечера)...

18 поправок в таблицу рекордов: В финале приняло участие 800 лучших спортсменов городов и сел области. В таблицу рекордов внесено 18 поправок...

Стартовали школьники: В Ташкенте начались соревнования по программе XVI спартакиады школьников Узбекистана. Состоялись первые поединки футболистов и баскетболистов.

Рекорды в легкой атлетике: Закончились лично-командные соревнования по легкой атлетике на первенство Узбекского института физической культуры.

Состоится 83-я основная тираж выигрышей по государственному 3% внутреннему выигрышному займу.

Объявляет конкурс в очную аспирантуру: по специальности: внутренняя медицина, хирургия, психиатрия.

Ташкентский индустриальный техникум профтехобразования: Проводит вечер встречи с олимпийскими чемпионами.

ПОИСК ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Много интересных находок принес узбекским археологам 1962 год. Корреспондент «Правды Востока» попросил руководителя сектора археологии института истории и археологии Академии наук Узбекской ССР В. А. Шишкина...

Наши интервью

рожного, выходившего за пределы Средней Азии государства.

Археологи, изучающие различные периоды истории, в последнее время все больше внимания уделяют древней истории. Так, в центральной части Самарканда обнаружены следы древней цивилизации эллинистического периода.

Буквально на днях стало известно о стоянке человека каменного века в районе Ангрена.

В прошлом году множились орудия из камня дала разведка высокогорного града в Оби-Рахмат, в районе Бостандыка. Находки оказались очень интересными, и экспедиция этого года решила возглавить лауреат Государственной премии, антрополог, скульптор, археолог М. М. Герасимов.

В ней примет участие молодой археолог Х. Насриддинов. Шелковая стоянка в Оби-Рахмат относится к культуре мусгерского времени (около ста тысяч лет до нашей эры).

Здесь найдены фрагменты буддийских правоучительных текстов на одном из индийских языков, написанных на бересте. Береста прекрасно сохранила четкие надписи. Как известно, в наши дни березы в Средней Азии растут очень мало.

Бере не расшифрованы буддийские надписи на черепках, обнаруженных учеными в пещерном храме Кара-Тепе в Термезе.

Отряд археологов О. В. Обельченко продолжает раскопки курганов в Самаркандской области. Член-корреспондент А. Кадамба и И. М. Зайнуллов Узбекской ССР, доктор исторических наук.

Сейчас завершается работа по дублированию фильма «Ты не спишь», который затем также пойдет на зарубежных экранах.

Г. БАКШЕВА.

НА ЗАРУБЕЖНЫХ ЭКРАНАХ

МОСКВА. 22 мая. (По телефону от соб. корр. «Правды Востока»). Советские киноленты завоевывают все большую популярность на экранах кинотеатров мира.

Сейчас советские фильмы демонстрируются более чем в 120 государствах на различных континентах мира. К фильмам, созданным в Узбекистане, большой интерес проявляют афро-азиатские страны.

Сейчас завершается работа по дублированию фильма «Ты не спишь», который затем также пойдет на зарубежных экранах.

Г. БАКШЕВА.

ДВА ЭТАЖА РАДОСТИ

В статистических отчетах областного отдела народного образования при Андижанском промышленном объединении появились цифры «434». Это — число дополнительных мест в детских садах и яслях для малышей.

«Малышковая» проблема, — сообщил корреспонденту УЗТАГ заведующий областным отделом народного образования Садык Мамаханов, — решается у нас хорошо. Мы близки к выполнению годового плана по строительству новых дошкольных учреждений.

В живописном уголке Намангана — городка-сада поднялись двухэтажные корпуса. Здесь находится царство самых маленьких. С утра до вечера звучат звонкие голоса. Наступил летний сезон, и они вдоволь будут плескаться в «своих» бассейнах. Жители городка уже успели окрестить этот счастливый уголок метким названием «два этажа радости».

Такие же этажи радости предоставлены в распоряжение детских в четвертом микрорайоне, близ которого вырастает корпус гатского комбината шелковых и костюмных тканей.

ГОСТИ ИЗ ИНДОНЕЗИИ

Два дня провела в столице Узбекистана делегация работников Общества индонезийско-советской дружбы, гостившая в СССР по приглашению Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами.

Знакомясь с достопримечательностями Ташкента, индонезийские друзья побывали на спектаклях в театре имени Алишера Навои, выезжали в Алма-Ату и колхоз имени Свердлова Янгилевского производственного управления. 20 мая в республиканском Доме культуры профессионально-технического образования состоялся вечер, посвященный советско-индонезийской дружбе.

От имени коллективного члена Узбекского отделения Общества советско-индонезийской дружбы приветствовал председателя Комитета Совета Министров Узбекской ССР по профессионально-техническому образованию Х. З. Каланова.

На вечерах выступили тепло встреченный присутствующим и руководителем делегации, заместитель председателя Общества индонезийско-советской дружбы Датук Манганг Амир.

В заключение гостям был показан большой концерт художественной самодеятельности республиканского Дома культуры. Затем члены делегации осмотрели техническую выставку и любительскую выставку, где им был показан кинофильм «Посланцы пылающего острова».

Делегация Общества индонезийско-советской дружбы выехала в Самарканд.

УЗТАГ.

советско-индонезийской дружбы гостей приветствовал председатель Государственного комитета Совета Министров Узбекской ССР по профессионально-техническому образованию Х. З. Каланова.

На вечерах выступили тепло встреченный присутствующим и руководителем делегации, заместитель председателя Общества индонезийско-советской дружбы Датук Манганг Амир.

В заключение гостям был показан большой концерт художественной самодеятельности республиканского Дома культуры.

Затем члены делегации осмотрели техническую выставку и любительскую выставку, где им был показан кинофильм «Посланцы пылающего острова».

Делегация Общества индонезийско-советской дружбы выехала в Самарканд.

УЗТАГ.

Коротко и образно

Больница на 50 мест построена в совхозе «Гулестан» Сырдарьинского производственного управления. Коллектив не только организовал медицинскую помощь населению.

Мини-магазин самообслуживания открылся в горном кишлаке Богустай Верхнеирчирского района.

Бытовой комбинат начал работать в Хазараспском районе.

Бюро добрых услуг организовано при школе № 44 г. Наманга. Работники общественной организации помогают оборудовать физический и химический кабинеты, озеленять пришкольный участок.

Торговля в цехах и отделах текстильного хлопкозавода организовала коллектив магазина № 14 Андижанского горкома партии. Работники магазина «48» организовали работу торговлю в цехах маслозаводкомбината.

Сто пять лет исполнилось знаменитому хлопку «Первый мая» Сырдарьинского производственного управления Алмау Дагитному. У него 10 детей, 45 внуков и правнуков. Асманта чувствует себя бодро.

Т. ДУСМАТОВ.

РЕБЕНОК СПАСЕН

Когда Аликба Кабилов бежал до места происшествия, ухватив у воды ребенка беспопочно бархатся, шел ко дну. Не раздумывая, Кабилов прыгнул и вытолкнул шестилетнего Ходара, сына работника больницы совхоза «Фархит» Сырдарьинской области.

Начальник рабочей комбината бытового обслуживания Янгилевский отметил добросовестный труд Аликба Кабилова, вытолкнувшего ребенка из воды, и выразил ему сердечную признательность за благородный поступок.

УЗТАГ.

ПОЮТ СКРИПКИ СТРАДИВАРИ...

В концертном зале имени П. И. Чайковского есть небольшая комната — своеобразный музей скрипок.

За стеклышками витрины шкафов лежат скрипки: кораллово-красные, темно-коричневые, желтые, украшенные рисунками, инкрустированные перламутром. Инструменты, сделанные в разное время искусными мастерами разных стран. Это — Государственный коллекция уникальных музыкальных инструментов.

В наше время уже не играют на старинных роялях. Флот и кларнет XVIII века представляют собой ценность лишь для историков. И только чудесные скрипки, созданные великими мастерами, до сих пор поют на сценах всего мира.

Сразу же скажем: никто еще не сумел создать скрипку, которая превзошла бы творения итальянских мастеров из маленького городка Кремонны, и лучшего среди них — «Рафаэля скрипичного мастера» — Антонио Страдивари. Поэтому то во всем мире коллекционируют и бережно хранят старые скрипки.

До Октябрьской революции коллекция лучших скрипок принадлежала русским богачам. В 1919 году за подписью А. В. Луначарского было издано постановление об организации Государственной коллекции уникальных музыкальных инструментов.

«Страдивари и итальянские школы скрипичных мастеров...» — так начинается длинное название маленькой книжечки, изданной в Петербурге 150 лет назад. К ней был приложен каталог скрипок, находившихся в России. Эта книжечка и послужила путеводителем при розыске инструментов в частных собраниях. Но книжечка эта и в то время уже устарела, и потому при составлении коллекции происходили любопытные случаи.

По каталогу значилось, что у помещика Яниного хранится скрипка Страдивари. А когда пришли

за скрипкой, выяснилось, что она спрятана во время пожара. Зато в доме Яниного, в Москве, у Никитских ворот, был найден альт Страдивари, необычайный по своей красоте и звучности инструмент. Позже американский миллиардер Форд, собирая инструменты для семейного квартета, предлагал огромные деньги за этот альт. Конечно, ценнейший инструмент не продал.

Интересна история и других скрипок Страдивари, хранящихся в коллекции. Вот так называемый «юсуповский» Страдивари. Долгое время он принадлежал князю Юсуповым. В 1917 году последний открыл индусского рода бенгальца Скрипку долго не могли найти и считали, что хозяин завладел ее с собой. Но потом стало известно, что скрипка все же в России. Ее нашли в Ленинграде, во дворе Юсуповых: она была замурована в стену подвала.

Еще одна скрипка-путешественница. Этот эзопидеял Страдивари принадлежал когда-то императору Александру I. После его смерти скрипка пропала. И лишь через много лет ее нашли в Германии.

В коллекции хранится семнадцать инструментов работы Страдивари из почти трех тысяч инструментов, которые сделал мастер.

Антонио Страдивари прожил долгую трудовую жизнь. Считается, что первую свою скрипку он сделал в возрасте 13 лет, а последние его работы датированы 1737 годом — годом смерти. Мастеру было тогда 93 года. Творчество Страдивари не знало спадов, упадений. Нет среди его скрипок и двух одинаковых. Каждая из них — это как бы новый опыт на пути продвижения к совершенству.

Страдивари был великий музыкант, великий художник, великий ученый-практик и великий труженик. С утра до ночи проси-

живал он в своей мастерской на площади святого Доменико в Кремоне. Соотечественники относились к нему с величайшим уважением и даже устилали соломой землю под окнами его мастерской, чтобы шум не мешал мастеру.

Совсем иным судьба у другого итальянского мастера — Джузеппе Гварнери. Семья Гварнери дала много скрипичных мастеров. Лучшим из них был Джузеппе. Однако современники не оценили его скрипок. И лишь стол лет спустя скрипка Джузеппе Гварнери стал играть великий Паганини, и он прославил имя мастера.

В советской коллекции также есть скрипка работы Джузеппе Гварнери. Причем по своим качествам этот инструмент считается лучшим в мире.

Хранится в коллекции скрипка мастера из семейства Амати, в частности учителя Страдивари — Николо Амати, скрипки грольских, французских, немецких мастеров.

Много в коллекции скрипок, сделанных русскими мастерами. Особенно хорош инструмент «русского Страдивари» — Ивана Батова — мастера, работавшего в XIX веке. Иван Батов — крестьянин, крепостной графа Шереметьева. С малых лет он был отдан в обучение скрипичному мастеру-немцу, чтобы впоследствии делать инструменты для домашнего оркестра Шереметьева. Батов так полюбил скрипичное дело, показал такое прилежание, что вскоре превзошел своего учителя. Шереметьев вынужден был дать талантливому мастеру волю.

Батов поселился в Петербурге. Современники отзывались о нем, как о человеке трудолюбивом, буквально влюбленном в свои скрипки. Батов гордился тем, что многие виртуозы играют на его скрипках. Заказы на инструменты он получал со всей России, из-за границы. Скрипки Батова пользовались такой популярностью, что нашлись ловкачи, которые на-

ДЛЯ ВАС, ЛЮБОЗНАТЕЛЬНЫЕ

начи изготавливать поделки. Теперь подлинная скрипка Батова — большая редкость.

Настоящим украшением коллекции являются скрипки советских мастеров — покойного Виточена и ныне здравствующего Морозова.

Во всех коллекциях скрипки хранятся как музейные редкости. А Государственная коллекция выделяет свои лучшие инструменты советским музыкантам. Там, на инструментах Страдивари играют Галина Баранова, Ирина Вочкова, Игорь Безродный, Валерий Климов.

По утверждению знатоков, старые инструменты обладают чистотой человеческого свойства — свойством «уσταвать». Поэтому время от времени инструменты возвращаются в коллекцию «на отдых», а те, что нуждаются в «лечении», отправляются в реставрационные мастерские.

Инструменты, созданные лучшими мастерами мира, поют в руках советских музыкантов, доставляя радость миллионам слушателей.

Л. АЛЕКСЕЕВА.

Редактор А. Д. ИВАХНЕНКО.



Адрес нашей редакции: Ташкент. Телефоны отделов редакции: прием трудухи в массовой работе — 31320, 34492; партийной жизни и местной печати — 34147; проагитации и международной связи — 34264; советского строительства — 33776; промышленности и транспорта — 31638; сельского хозяйства — 34292; науки, школ и вузов — 26708; литературы и искусства — 34054; информации, иллюстрации — 28129; секретариата и ночной редакции — 33478; прием объявлений — 28142. Комму т а т о р — 07 30249 до 30258.

Титография Объединенного издательства газет «Кизил Узбекистон». «Правда Востока» и «Узбекистан сурх», г. Ташкент. Р. 06013. Индекс 64572. Изд. № А-425.